

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMÁ

Año XXXV

Castellón.—Sábado 27 de Septiembre de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, n.º 15

Núm. 6323

MAÑANA DOMINGO EN VILLARREAL

Clinica de medicina general y de cirugía operatoria, especial de enfermedades del corazón y de los pulmones, enfermedades de la MATRIZ y vías urinarias, por los doctores de VALENCIA

Adolfo Batllés y Ramón Morell

Tratamiento especial del CANCER y de toda clase de TUMORES por la electrocoagulación y sales de selenio y cobre, Electroterapia, Rayos X, Endoscopia, Tuberculinoterapia, Sueroterapia, etc.
VILLARREAL.—Arrabal del Carmen, 13.
Consulta todos los domingos de 8 de la mañana á 2 de la tarde

Ya no existen las plagas del campo

El insecticida **EL SOL** destruye radicalmente todos los insectos y parásitos que atacan al Naranja y Limonero.

Usando este insecticida en las pulverizaciones del Naranja, muere irremisiblemente el *poll roig*, *poll negre*, *serpeta*, *negrilla* y todo insecto que esté en el árbol.

Se garantiza su eficacia y la salud del árbol. Estos incomparables beneficios los acreditan muchísimos certificados y entre ellos los de don Félix Bueso, don José Blasco y don Salvador Aledón, vecinos y propietarios de Castellón.

Despacho é informes en VALENCIA, don JOSE L. VILA, calle de las Monjas, número 8, teléfono 545.
Representante en Castellón, JOAQUÍN LAVALL, calle de Herrero, número 8, teléfono 54.

OTRA VEZ LA GUERRA

No hay duda que la acción bélica en Marruecos va á reanudarse. El chaparrón de frases que ha pronunciado el conde en San Sebastián al tratar de este asunto nos lo demuestran claramente; y como si esto no fuese bastante, ayer un periódico nos anuncia que se empezarán en breve nuevas operaciones, como si tratase de preparar á la opinión para que no se alarme cuando lea en los grandes rotativos las listas de los nuevos heridos y muertos que caerán bajo el plomo africano, y la mucho más extensa de las víctimas de aquel pérfido clima.

No hay duda que nuestros gobernantes no escarmentan. Tal vez les parece poco el sacrificio de sangre y de dinero que desde 1909 viene haciendo España por conquistar un pedazo de terreno abrupto, que no ha de producir á la madre Patria otros beneficios que haber servido de tumba á millares de hombres y haber arruinado nuestro Erario.

Y esto, que es un hecho concreto, palpable, que está al alcance del menos inteligente de los españoles, y que nos arranca una protesta de dolor, no lo ven, ó mejor dicho, no quieren verlo los que se empeñan en demostrar, aunque inútilmente, el próximo triunfo del porvenir de España en Marruecos, porvenir que ha sido cantado en todas las épocas por una porción de visionarios, desconocedores por completo de lo que es el África y de lo que es una guerra de conquista.

Hay quien, por decir algo, se atreve á comparar la guerra que ha sostenido Italia en Trípoli con la que nosotros sostenemos en Marruecos.

Donosa comparación por cierto. Italia se encontraba convenientemente preparada para la conquista y en unos cuantos meses se ha apoderado de una zona extensísima y productiva.

Muy triste les habrá sido la sangre que han tenido que verter para lograrlo, pero el éxito ha coronado su empresa.

Nosotros hemos maldecido una y mil veces esa guerra, como maldeciremos todas que se emprendan, por ser inhumanas y tiránicas de la paz; pero á pesar de esto hemos de reconocer que Italia ha hecho una importante conquista, mientras España sólo ha

conseguido en cinco años de insensata lucha gastar dinero y hombres sin provecho alguno.

¿Por qué ha ocurrido esto siendo nuestro ejército de los más bravos y sufridos de Europa? Pues sencillamente porque la razón no está de nuestra parte, porque no tenemos derecho alguno á imponer á otro pueblo por la fuerza lo que fácilmente se le impediría por medio de una acción pacífica y verdaderamente civilizadora.

Y todas estas lecciones tan elocuentes no nos sirven de nada; á bombo y platillo se anuncia una nueva serie de operaciones; nuevamente veremos arribar á nuestros puertos andaluces barcos cargados de heridos y de enfermos, y de nuevo también mil madres desoladas regarán la tierra con sus lágrimas.

Mas nada eso importa: ni cruel el dolor ajeno ni la reconstitución interior, nada absolutamente; todo hay que ponerlo ante la gran idea de correr tras de ese porvenir fantástico que nos espera al otro lado del Estrecho.

Efemérides castellonenses

27 DE SEPTIEMBRE DE 1319

A consecuencia de ilegales intromisiones y desafueros, el baile general de Valencia ordena á la villa de Burriana que respete los privilegios y franquicias otorgados por Jaime II al pueblo de Castellón.

27 DE SEPTIEMBRE DE 1698

Por delegación del prelado de Tortosa llegó á Castellón con objeto de visitar la iglesia parroquial don Isidoro Aparici, obispo de Goya, negándose á recibirlo oficialmente el concejo por no querer verificar la entrada vestido de pontifical. Esto originó grave escándalo y la seguida partida del de Goya sin visitar la parroquia.

28 DE SEPTIEMBRE DE 1699

En la sesión celebrada por el concejo de la villa de Castellón para evitar abusos, se fijaron las cantidades que debían emplearse en las fiestas religiosas y civiles. Para la del Corpus se señalaron 44 libras, 13 sueldos y 6 dineros. Respecto á la fiesta de la Magdalena se acordó que la comida que se da en el ermitorio no pueda exceder de doce platos, ocho calientes y cuatro

frios—*huit calents y quatre de postres co frits*—y caso de excederse veían obligados á pagarlo de su bolsillo particular los síndicos que eran los encargados del menú.

28 DE SEPTIEMBRE DE 1770

A consecuencia de los grandes abusos que se cometían con la creación de congregaciones, hermandades y cofradías, el rey Carlos III tomó severas medidas para evitarlo.

A consecuencia de esto, el conde de Aranda secretario de despacho del monarca, en carta fechada en Madrid el 28 de septiembre de 1770 y dirigida al alcalde de Castellón, pidió con mucho interés una relación de todas las cofradías, hermandades, congregaciones y gremios que celebrasen fiestas en esta villa con objeto de respetar las tolerables y suprimir las inútiles.

Lo cual prueba que ya en aquellos tiempos preocupaba á los reyes y gobiernos católicos el aumento sin freno de las corporaciones religiosas.

IMPRESIONES DE UN CIEGO

Son en extremo curiosas las manifestaciones que un caballero escocés, que nació ciego y ha recobrado la vista en el Instituto Oftálmico de Glasgow, ha hecho acerca de sus primeras impresiones del mundo.

La primera cosa que vió fué la cara del médico que le ha curado; al principio no sabía qué era lo que tenía delante, pero cuando el doctor habló, el antes ciego comprendió que aquello debía ser una persona, y por un momento pensó que estaba soñando. Después se acercó á él una enfermera. «Conoci que era una mujer—dice el mismo caballero—por su cara blanca y fina».

Pero lo que más impresión le causó fué ver á su madre, á quien hasta aquel momento sólo conocía por la voz. Probablemente, aquellos instantes han sido los más dichosos de su vida, y cada vez que hace mención de ellos, las lágrimas acuden á sus ojos, que, cerrados durante treinta años, pueden ahora recrearse en la contemplación de cuanto es amable en el mundo.

Las mujeres han producido muy buen efecto á este sujeto. Dice que todas son bonitas y que todas deben ser buenas, y se pasa largo rato mirándolas. Todo lo que hay en el mundo le parece hermoso.

A poco de ser completamente curado nuestro hombre tuvo la suerte de ver al rey y á la reina de Inglaterra que pasaban, seguidos de brillante cortejo, por las calles de Glasgow. Se encontraba en una ventana, y estuvo á punto de empezar á gritar de alegría al ver los brillantes uniformes de los soldados y los lujosos carruajes. La guardia real, con sus briosos corceles, le pareció un espectáculo maravilloso, y sobre todo, los colores le dejaron asombrado.

Este hombre de treinta años, parece ahora un niño; todo le admira, todo le parece notable, porque todo es nuevo para él.

Los médicos y psicólogos tienen una ocasión que rarísima vez se presenta, para conocer la impresión que el mundo causaría á un ser que, desde otro mundo, viniese de repente á él.

El complot contra

Alfonso Costa

Lisboa.—El diario «O Mundo» publica el siguiente relato hecho por uno

de los detenidos con motivo del fracasado complot contra Costa:

«El atentado—dice—fué combinado en un jardín público de Lisboa, entre un grupo sindicalista de cinco individuos designados para ello que marcharon á Cintra.

Los agresores debían una vez llegada la noche, y ya dentro del parque del presidente de la República, lanzar una bomba sobre la casa de éste.

Al producirse el pánico consiguiente Costa se asomaría á la ventana y sería muerto á tiros por los agresores.

La noticia de la muerte de Costa sería la señal para comenzar la revolución.

Otro sindicalista detenido ha añadido que una vez muerto Costa pensaban atentar contra el ministro de la Guerra.

En medio de esta confusión que se produciría en las calles de Lisboa, aparecerían grupos armados que pondrían en libertad á todos los detenidos y presos.»

«O Mundo» termina diciendo que en el complot participaban sindicalistas, republicanos radicales y monárquicos.

Los detalles que se conocen del complot para asesinar al presidente de la República portuguesa son los siguientes:

Desde hace tiempo que los sindicalistas pensaban asaltar la presidencia con intención de asesinar al jefe del Estado, y para ello estudiaron el terreno, yendo anteayer cinco individuos con una maleta con tres bombas, que las enterraron en la playa para esperar ocasión.

Vigilados como estaban por la policía decidieron adelantar el suceso.

Los detenidos son tres: Miguel Orts, Jaime Angosto y Alberto Corruya. Estos intentaron defenderse con una pistola.

Aseguraron que de no ser ahora será otra vez, pues tienen dispuestos 400 camaradas para cumplir la sentencia.

Al paso por las calles los presos fueron agredidos.

Se supone que los monárquicos les facilitaron fondos.

DESDE VINARÓZ

DE POLITICA LOCAL

El último número de *La Voz del Pueblo* ha sido leído y releído con fruición, siendo la comida de toda la semana.

El artículo de entrada dirigido al señor gobernador civil y el siguiente titulado «Cuentas no pagadas», han caído como una bomba entre los adoradores del cacique, y servido al mismo tiempo de revulsivo á los vinarocenses honrados, que, arrinconando su escepticismo suicida y su indolencia lesiva, apréstanse á la defensiva escandalizados ante tanta ruindad y asqueados ante podredumbre tanta.

Son tan concretos los cargos que allí se hacen, tan claras y diáfanas aparecen las immoralidades, que los colegas de la capital *La Provincia* y *EL CLAMOR*, órganos respectivamente de los partidos conservador y republicano, se han visto precisados á acoger en sus columnas los referidos artículos, haciendo con tal motivo sabrosos y atinados comentarios, concluyendo por llamar la atención del señor gobernador civil y fiscal de la audiencia.

No podemos creer que la primera autoridad provincial, tan respetuosa con la ley, tan amante de la moralidad, tan defensora del derecho, se muestre sorda á los justos requerimientos de

un pueblo sediento de justicia, que odia al politicastro enriquecido á costa de la política, y maldice su gestión administrativa, una de las peores que registran los anales del más desenfrenado y despótico caciquismo.

La saludable lección que con lo de Peñíscola ha dado el señor gobernador, nos obliga á creer que ha de proceder en igual forma por lo que respecta á nuestra ciudad querida, que quiere verse libre de vividores políticos y gobernada por otros hombres que rindan á la verdad y al derecho fervoroso culto, y sean espejo de caballeros y modelo de laboriosidad y honradez.

No olvide, señor gobernador, que la opinión sensata é imparcial está pendiente de su fallo, esperando día por día que haga sentir sobre los delincuentes el peso inexorable de la ley.

Las plumas interesadas en que la verdad resplandezca y la justicia triunfe, continúan afiliadas para insistir cuantas veces sea preciso, para que el derecho sea respetado y cese el desbarajuste y la anomalía en la administración de este municipio.

Creemos que no habrá necesidad de que bravos y expertos parlamentarios en cuyo poder obra el historial político del alcalde de Vinaroz, interpeleen al ministro en cuanto se abran las Cortes, porque antes de este plazo habrá hecho don Teodoro Izquierdo justicia plena, satisfaciendo los deseos de un pueblo vejado y escarnecido.

Porque hay que tener presente que si el monterilla de Peñíscola tropezó con la rectitud de un gobernador celoso y fiel cumplidor de sus deberes, la misma suerte debe correr el cacique vinarocense á pesar de su hinchada vanidad y su estúpida soberbia.

JUSTICIA TAN SOLO, SEÑOR GOBERNADOR, JUSTICIA!

El teniente Claridades.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Cena de ayer.—Frito con tomate, servida en raciones.

A inscriptos, 71; á no inscriptos, 26; á transeuntes, 0; á 8 niños con media ración, 4.

Total, 101.

Comida de hoy.—Arroz con berzas, servido en raciones.

A inscriptos, 85; á no inscriptos, 30; á transeuntes, 0; á 9 niños con media ración, 4 1/2.

Total, 119 1/2.

Castellón 27 de septiembre de 1913.

CRONICA

Centro y Juventud de Unión Republicana

Se hace saber á los señores socios que por acuerdo de las Juntas directivas, el día 1.º del próximo mes de octubre de siete á nueve de la noche tendrá lugar la apertura del presente curso de las clases nocturnas de la escuela que mantienen estas sociedades.

Castellón 27 de septiembre de 1913.

—El presidente accidenta, *Bautista Mut*.

En el ayuntamiento se ha recibido hoy extensa carta de los comisionados señores Peris, Santa Cruz, Gimeno Michavilla y Boré, dando cuenta de haberse resuelto favorablemente por la

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTDO REPUBLICANO DE LA PBOVINCIA

FUNDA DOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.— Sábado 27 de Septiembre de 1913

Núm. 6323

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, nº 15

MAÑANA DOMINGO EN VILLAREAL

Clinica de medicina general y de cirugía operatoria, especial de enfermedades del corazón y de los pulmones, enfermedades de la MATRIZ y vías urinarias, por los doctores de VALENCIA

Adolfo Batllés y Ramón Morell

Tratamiento especial del CANCER y de toda clase de TUMORES por la electrocoagulación y soles de selenio y cobre, Electroterapia, Rayos X, Endoscopia, Tuberculoterapia, Sueroterapia, etc.
VILLAREAL.—Arrabal del Carmen, 13.

Consulta todos los domingos de 8 de la mañana á 2 de la tarde

Ya no existen las plagas del campo

El insecticida **EL SOL** destruye radicalmente todos los insectos y parásitos que atacan al Naranja y Limonero.

Usando este insecticida en las pulverizaciones del Naranja, muere irremisiblemente el *poll negro*, *serpeta*, *negrilla* y todo insecto que esté en el árbol.

Se garantiza su eficacia y la salud del árbol. Estos incomparables beneficios los acreditan muchísimos certificados y entre ellos los de don Félix Bueso, don José Blasco y don Salvador Aledón, vecinos y propietarios de Castellón.

Despacho é informes en VALENCIA, don JOSE L. VILA, calle de las Monjas, número 8, teléfono 545.
Representante en Castellón, JOAQUÍN LAVALL, calle de Herrero, número 8, teléfono 54.

OTRA VEZ LA GUERRA

No hay duda que la acción bélica en Marruecos va á reanudarse. El chaparrón de frases que ha pronunciado el conde en San Sebastián al tratar de este asunto nos lo demuestran claramente; y como si esto no fuese bastante, ayer un periódico nos anuncia que se empezarán en breve nuevas operaciones, como si tratase de preparar á la opinión para que no se alarme cuando lea en los grandes rotativos las listas de los nuevos heridos y muertos que caerán bajo el plomo africano, y la mucho más extensa de las víctimas de aquel péfido clima.

No hay duda que nuestros gobernantes no escarmentan. Tal vez les parezca poco el sacrificio de sangre y de dinero que desde 1909 viene haciendo España por conquistar un pedazo de terreno abrupto, que no ha de producir á la madre Patria otros beneficios que haber servido de tumba á millares de hombres y haber arruinado nuestro Erario.

Y esto, que es un hecho concreto, palpable, que está al alcance del menor inteligente de los españoles, y que nos arranca una protesta de dolor, no lo ven, ó mejor dicho, no quieren verlo los que se empeñan en demostrar, aunque inútilmente, el próximo triunfo del porvenir de España en Marruecos, porvenir que ha sido cantado en todas las épocas por una porción de visionarios, desconocedores por completo de lo que es el Africa y de lo que es una guerra de conquista.

Hay quien, por decir algo, se atreve á comparar la guerra que ha sostenido Italia en Tripoli con la que nosotros sostenemos en Marruecos.

Donosa comparación por cierto. Italia se encontraba convenientemente preparada para la conquista y en unos cuantos meses se ha apoderado de una zona extensísima y productiva.

Muy triste les habrá sido la sangre que han tenido que verter para lograrlo, pero el éxito ha coronado su empresa.

Nosotros hemos maldecido una y mil veces esa guerra, como maldeciremos todas que se emprendan, por ser inconducibles á la tendaria de la paz; pero á pesar de esto hemos de reconocer que Italia ha hecho una importante conquista, mientras España sólo ha

conseguido en cinco años de insensata lucha gastar dinero y hombres sin provecho alguno.

¿Por qué ha ocurrido esto siendo nuestro ejército de los más bravos y sufridos de Europa? Pues sencillamente porque la razón no está de nuestra parte, porque no tenemos derecho alguno á imponer á otro pueblo por la fuerza lo que fácilmente se le impediría por medio de una acción pacífica y verdaderamente civilizadora.

Y todas estas lecciones tan elocuentes no nos sirven de nada; á hombro y platillo se anuncia una nueva serie de operaciones; nuevamente veremos arribar á nuestros puertos andaluces barcos cargados de heridos y de enfermos, y de nuevo también mil madres desoladas regarán la tierra con sus lágrimas.

Mas nada eso importa: ni cruel el dolor ajeno ni la reconstitución interior, nada absolutamente; todo hay que disponerlo ante la gran idea de correr tras de ese porvenir fantástico que nos espera al otro lado del Estrecho.

Efemérides castellonenses

27 DE SEPTIEMBRE DE 1319

A consecuencia de ilegales intromisiones y desafueros, el baile general de Valencia ordena á la villa de Burriana que respete los privilegios y franquicias otorgados por Jaime II al pueblo de Castellón.

27 DE SEPTIEMBRE DE 1698

Por delegación del prelado de Tortosa llega á Castellón con objeto de visitar la iglesia parroquial don Isidoro Aparici, obispo de Goya, negándose á recibirlo oficialmente el concejo por no querer verificar la entrada vestido de pontifical. Esto originó grave escándalo y la segunda partida del de Goya sin visitar la parroquia.

28 DE SEPTIEMBRE DE 1699

En la sesión celebrada por el concejo de la villa de Castellón para evitar abusos, se fijaron las cantidades que debían emplearse en las fiestas religiosas y civiles. Para la del Corpus se señalaron 44 libras, 13 sueldos y 6 dineros. Respecto á la fiesta de la Magdalena se acordó que la comida que se da en el ermitorio no pueda exceder de doce platos, ocho calientes y cuatro

frios—*huit calents y quatre de postres co frits*—y caso de excederse veían obligados á pagarlos de su bolsillo particular los síndicos que eran los encargados del menú.

28 DE SEPTIEMBRE DE 1770

A consecuencia de los grandes abusos que se cometían con la creación de congregaciones, hermandades y cofradías, el rey Carlos III tomó severas medidas para evitarlo.

A consecuencia de esto, el conde de Aranda, secretario de despacho del monarca, en carta fechada en Madrid el 28 de septiembre de 1770 y dirigida al alcalde de Castellón, pidió con mucho interés una relación de todas las cofradías, hermandades, congregaciones y gremios que celebrasen fiestas en esta villa con objeto de respetar las tolerables y suprimir las inútiles.

Lo cual prueba que ya en aquellos tiempos preocupaba á los reyes y gobiernos católicos el aumento sin freno de las corporaciones religiosas.

IMPRESIONES DE UN CIEGO

Son en extremo curiosas las manifestaciones que un caballero escocés, que nació ciego y ha recobrado la vista en el Instituto Oftálmico de Glasgow, ha hecho acerca de sus primeras impresiones del mundo.

La primera cosa que vió fué la cara del médico que le ha curado; al principio no sabía qué era lo que tenía delante, pero cuando el doctor habló, el antes ciego comprendió que aquello debía ser una persona, y por un momento pensó que estaba soñando. Después se acercó á él una enfermera. «Conoció que era una mujer—dice el mismo caballero—por su cara blanca y fina».

Pero lo que más impresión le causó fué ver á su madre, á quien hasta aquel momento sólo conocía por la voz. Probablemente, aquellos instantes han sido los más dichosos de su vida, y cada vez que hace mención de ellos, las lágrimas acuden á sus ojos, que, cerrados durante treinta años, pueden ahora recrearse en la contemplación de cuanto es amable en el mundo.

Las mujeres han producido muy buen efecto á este sujeto. Dice que todas son bonitas y que todas deben ser buenas, y se pasa largo rato mirándolas. Todo lo que hay en el mundo le parece hermoso.

A poco de ser completamente curado nuestro hombre tuvo la suerte de ver al rey y á la reina de Inglaterra que pasaban, seguidos de brillante cortejo, por las calles de Glasgow. Se encontraba en una ventana, y estuvo á punto de empezar á gritar de alegría al ver los brillantes uniformes de los soldados y los lujosos carruajes. La guardia real, con sus briosos corceles, le pareció un espectáculo maravilloso, y sobre todo, los colores le dejaron asombrado.

Este hombre de treinta años, parece ahora un niño; todo le admira, todo le parece notable, porque todo es nuevo para él.

Los médicos y psicólogos tienen una ocasión que rarísima vez se presenta, para conocer la impresión que el mundo causaría á un ser que, desde otro mundo, viniese de repente á él.

El complot contra Alfonso Costa

Lisboa.—El diario «O Mundo» publica el siguiente relato hecho por uno

de los detenidos con motivo del fracasado complot contra Costa:

«El atentado—dice—fué combinado en un jardín público de Lisboa, entre un grupo sindicalista de cinco individuos designados para ello que marcharon á Cintra.

Los agresores debían una vez llegada la noche, y ya dentro del parque del presidente de la República, lanzar una bomba sobre la casa de éste.

Al producirse el pánico consiguiente Costa se asomaría á la ventana y sería muerto á tiros por los agresores.

La noticia de la muerte de Costa sería la señal para comenzar la revolución.

Otro sindicalista detenido ha añadido que una vez muerto Costa pensaban atentar contra el ministro de la Guerra.

En medio de esta confusión que se produciría en las calles de Lisboa, aparecerían grupos armados que pondrían en libertad á todos los detenidos y presos.»

«O Mundo» termina diciendo que en el complot participaban sindicalistas, republicanos radicales y monárquicos.

Los detalles que se conocen del complot para asesinar al presidente de la República portuguesa son los siguientes:

Desde hace tiempo que los sindicalistas pensaban asaltar la presidencia con intención de asesinar al jefe del Estado, y para ello estudiaron el terreno, yendo anteayer cinco individuos con una maleta con tres bombas, que las enterraron en la playa para esperar ocasión.

Vigilados como estaban por la policía decidieron adelantar el suceso.

Los detenidos son tres: Miguel Orts, Jaime Angosto y Alberto Corruya. Estos intentaron defenderse con una pistola.

Aseguraron que de no ser ahora será otra vez, pues tienen dispuestos 400 camaradas para cumplir la sentencia.

Al paso por las calles los presos fueron agredidos.

Se supone que los monárquicos les facilitaron fondos.

DESDE VINAROS

DE POLITICA LOCAL

El último número de *La Voz del Pueblo* ha sido leído y releído con fruición, siendo la comida de toda la semana.

El artículo de entrada dirigido al señor gobernador civil y el siguiente titulado «Cuentas no pagadas», han caído como una bomba entre los adoradores del cacique, y servido al mismo tiempo de revulsivo á los vinarocenses honrados, que, arrinconando su escepticismo suicida y su indolencia lesiva, apréstanse á la defensiva escandalizados ante tanta ruindad y asqueados ante podredumbre tanta.

Son tan concretos los cargos que allí se hacen, tan claras y diáfanas aparecen las inmoralidades, que los colegas de la capital *La Provincia* y *EL CLAMOR*, órganos respectivamente de los partidos conservador y republicano, se han visto precisados á acoger en sus columnas los referidos artículos, haciendo con tal motivo sabrosos y atinados comentarios, concluyendo por llamar la atención del señor gobernador civil y fiscal de la audiencia.

No podemos creer que la primera autoridad provincial, tan respetuosa con la ley, tan amante de la moralidad, tan defensora del derecho, se muestre sorda á los justos requerimientos de

un pueblo sediento de justicia, que odia al politicastro enriquecido á costa de la política, y maldice su gestión administrativa, una de las peores que registran los anales del más desenfrenado y despótico caciquismo.

La saludable lección que con lo de Peñíscola ha dado el señor gobernador, nos obliga á creer que ha de proceder en igual forma por lo que respecta á nuestra ciudad querida, que quiere verse libre de vividores políticos y gobernada por otros hombres que rindan á la verdad y al derecho fervoroso culto, y sean espejo de caballeros y modelo de laboriosidad y honradez.

No olvide, señor gobernador, que la opinión sensata é imparcial está pendiente de su fallo, esperando día por día que haga sentir sobre los delincuentes el peso inexorable de la ley.

Las plumas interesadas en que la verdad resplandezca y la justicia triunfe, continúan afiladas para insistir cuantas veces sea preciso, para que el derecho sea respetado y cese el desbarajuste y la anomalía en la administración de este municipio.

Creemos que no habrá necesidad de que bravos y expertos parlamentarios en cuyo poder obra el historial político del alcalde de Vinaroz, interpeleen al ministro en cuanto se abran las Cortes, porque antes de este plazo habrá hecho don Teodoro Izquierdo justicia plena, satisfaciendo los deseos de un pueblo vejado y escarnecido.

Porque hay que tener presente que si el monterilla de Peñíscola tropezó con la rectitud de un gobernador celoso y fiel cumplidor de sus deberes, la misma suerte debe correr el cacique vinarocense á pesar de su hinchada vanidad y su estúpida soberbia.

¡JUSTICIA TAN SOLO, SEÑOR GOBERNADOR, JUSTICIA!

El teniente Claridades.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Cena de ayer.—Frito con tomate, servida en raciones.

A inscriptos, 71; á no inscriptos, 26; á transeuntes, 0; á 8 niños con media ración, 4.

Total, 101.
Comida de hoy.—Arroz con berzas, servido en raciones.

A inscriptos, 85; á no inscriptos, 30; á transeuntes, 0; á 9 niños con media ración, 4 1/2.

Total, 119 1/2.
Castellón 27 de septiembre de 1913.

CRONICA

Centro y Juventud de Unión Republicana

Se hace saber á los señores socios que por acuerdo de las Juntas directivas, el día 1.º del próximo mes de octubre de siete á nueve de la noche tendrá lugar la apertura del presente curso de las clases nocturnas de la escuela que mantienen estas sociedades.

Castellón 27 de septiembre de 1913.
—El presidente accidenta, *Bautista Mut*.

En el ayuntamiento se ha recibido hoy extensa carta de los comisionados señores Peris, Santa Cruz, Gimeno Michavilla y Boré, dando cuenta de haberse resuelto favorablemente por la

corporación municipal los asuntos de la luz tal y como deseaba el pueblo de Castellón.

Hoy debían visitar al ministro de Fomento y otros consejeros para procurar la solución de otros importantes asuntos, anunciando la comisión su regreso para el lunes ó martes de la semana entrante.

Las noticias que dan en la carta han producido alegría y satisfacción entre los concejales, como la producirán, sin duda, á Castellón entero, que ve en lo de la municipalización de la luz una de las más importantes mejoras de cuantas realiza y piensa llevar á efecto la corporación municipal.

Muy bien por los dignos representantes de esta ciudad: por su actividad y celo.

El viaje á Madrid no ha podido ser más provechoso, por lo que felicitamos á tan queridos amigos como los señores Santa Cruz, Peris y Gimeno Michavilla.

Estamos de enhorabuena.

Nuestro querido jefe don Fernando Gasset ha recibido también hoy una carta en la que por el presidente de la comisión se le comunican las satisfactorias noticias que anteceden.

El próximo martes 30 del corriente mes termina el plazo de matrícula en todos los Centros docentes.

El miércoles 1.º de octubre tendrán lugar tanto en el Instituto como en la Escuela Normal de maestras los actos oficiales de apertura de curso.

En el primero de los centros indicados revestirá la solemnidad de otros años, pero en la Escuela Normal, con motivo de ser el primero de los actos que se celebrará después de elevada á superior, la importancia que se le debe dar ha de ser grande.

Como para este centro y para Castellón la reforma es trascendental, de un significado de alguna manera la alegría que se siente por ello concurrendo á la referida apertura de curso cuantos sientan entusiasmo por la mayor cultura de la mujer.

Tan pronto como se encuentre del todo bien nuestro querido compañero y jefe don Fernando Gasset, tendrá lugar en el Centro Republicano de Borriol el acto oficial de inauguración de la preciosa bandera que poseen aquellos lucheros correligionarios, acto hácese deseado por cuantos en dicha población batallan por los ideales republicanos.

Después de larga y penosa dolencia, ayer al anochecer dejó de existir en esta ciudad nuestro buen amigo y querido correligionario el empleado del Banco de España don Marino Garcés.

La muerte del señor Garcés ha sido sentidísima, causada pena general, pues era estimado por todos, contando sus afectos hasta entre aquellos de ideas más opuestas.

Empleado laborioso, sus compañeros del Banco lo querían como hermano, mereciendo también la mayor estimación de sus jefes.

Al dolor que su familia experimenta por tan gran desgracia unimos el nuestro que profesábamos á Marino con singular estimación.

Descanse en paz y reciba su padre, esposa é hijos nuestro más sentido pésame y tengan la necesaria resignación para soportar tan gran desgracia.

El secretario del Instituto de Reformas Sociales se ha dirigido á la Prensa comunicando que sería muy conveniente que cuantos piensen tomar parte en la información oral abierta sobre la jornada en las fábricas del arte textil, lo comuniquen á dicho secretario para ser inscritos y conservar el turno de prioridad, pudiendo hacer esta inscripción hasta mañana, á las seis de la tarde, en que comenzará la información. Los que se hallen fuera de Madrid y deseen también informar, pueden comunicarlo por telegrafo hasta mañana á la hora indicada. La información oral será pública.

Informarán primero los obreros y á continuación, en la misma sesión, lo harán los patronos de la localidad á que pertenezcan los obreros informantes.

El ayuntamiento de esta capital anuncia en el *Boletín oficial* de ayer el intento de subasta para el arriendo del arbitrio municipal establecido sobre el uso obligatorio de los instrumentos de pesar y medir y de las pesas y medidas legales durante los años 1914 y 1915.

El plazo para presentar reclamaciones es el de diez días hábiles.

El cobro voluntario del arbitrio sobre inquilinatos correspondiente al tercer trimestre del año actual, tendrá lugar en esta ciudad, á domicilio, del 1.º al 20 de octubre próximo, y del 21 al 31 del mismo en la oficina recaudatoria de la casa capitular, durante las horas de 9 á 13 y de 15 á 17, todos los días laborables.

Ha regresado de su *chalet* donde ha pasado la temporada de verano, nuestro distinguido amigo y querido compañero don Enrique Perales con su apreciable familia. Sean bien venidos.

En la sesión que hoy ha celebrado la comisión provincial ha despachado entre otros asuntos los siguientes: Expediente de apremio por contingente provincial al ayuntamiento de Viver.

Informe favorable á la instancia del ayuntamiento de la capital pidiendo autorización para enajenar terrenos del Prado.

Recurso de Juan Bautista Marimón, de Canet lo Roig, contra acuerdo de aquel ayuntamiento separándole del cargo de secretario de la corporación municipal.

Recurso de José Garcerán en nombre de la señora viuda de don Luis Garcerán, médico titular que fué de Villavieja, reclamando haberes que le adeuda aquel ayuntamiento.

Recurso de José Lucas y Vicente Felip contra multas que les impuso la junta administrativa de aguas de Mascarell.

El lunes volverá á celebrar sesión dicha comisión.

El *Boletín oficial* de ayer publica la siguiente relación de los nombramientos expedidos por el Rectorado y en virtud de las vacantes remitidas hasta esta fecha:

Don José Manuel Rovira, Maestro de Chodos.

Don Clemente Julián Martín, id. de Chiva Morella.

Don Manuel Pradells Soler, id. de Alpera.

Don Alejo Ballester Martínez, id. de Borriol.

Don Higinio Domingo Sarz, id. de Castellón.

Don Pascual Martín Navarro, id. de Morella.

Don Aurelio Fornas Castillo, id. de Zucaina.

Don Manuel Frasnado Herreras, idem de Castellón.

Don Miguel Fondría Garzo, id. de Forcall.

Don Plácido Gómez Martín, id. de Torreblanca.

Don Justo Prats Giró, idem de Barracas.

Doña Juila Ferreres Biasco, maestra de Borriol.

Doña María Vives Gual, id. provisional de Nules.

Doña Marina Boix Bellón, id. de Alcocebre.

Doña Matilde Elizalde Limorte, idem de Teresa.

Doña Concepción Camós Arnau, idem de Villahermosa.

Doña Petra Menero Segura, id. de Lulenté.

Están propuestas para nombramientos las siguientes vacantes:

Niños: Cabanes, Benicarló, Forcall,

La Jana, Jérica y Castillo de Villamalefa.

Niñas: Nules, Ares del Maestre, Alcalá y Villahermosa.

Se asegura que á consecuencia del fallecimiento del jefe de la estación del tranvía de esta ciudad señor Masústegui será nombrado para dicho cargo el señor Gressés, que desempeña actualmente la del Grao de Castellón.

Ayer celebraron los reformistas valencianos una importante reunión en aquella ciudad presidida por el señor Gil y Morte.

En ella acordaron ratificar su fe republicana y seguir el programa expuesto en sus discursos por don Melquiades Alvarez.

Por la dirección general del Tesoro público y Ordenación de pagos del Estado, se ha dispuesto que el día 1.º de octubre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Por la delegación de Hacienda se ha dispuesto que las clases pasivas del Estado perciban sus haberes del corriente mes en la forma siguiente:

Día 1.º de octubre: Montepíos civil y militar, remuneratorias y jubilados.

Día 2: Retirados.

Día 3: Todas las nóminas que no lo hayan verificado anteriormente.

Se ha ordenado la busca y captura del soldado desertor del regimiento de infantería de San Quintín, José Grañana Bengochea, de Canet lo Roig.

En esta provincia se hallan vacantes las escuelas siguientes:

Niños: Cabanes, Benicarló, Forcall, La Jana, Jérica y Castillo de Villamalefa.

Niñas: Nules, Ares del Maestre, Alcalá de Chivert y Villahermosa.

Dichas vacantes se han de proveer por interinidades.

Por este gobierno civil se ha remitido al ministerio de Fomento para su aprobación el reglamento del Sindicato Agrícola de San Jaime de Borriol.

A la hora en que entra en máquina nuestro número se está reuniendo la Cámara de Comercio de esta capital con objeto de celebrar sesión extraordinaria.

Al carabnero don Joaquín Escrig Nebot le ha sido concedido el retiro para Castellón con 38'02 pesetas de haber mensual.

Hoy han salido de paseo militar las fuerzas de Tetuán que guarnecen esta plaza.

Estas han regresado á última hora de la mañana al cuartel de San Francisco, desfilando por las calles de González Chermá y Pi y Margall.

Con motivo del viaje del presidente de la República francesa Mr. Poincaré á Madrid, la compañía de los ferrocarriles del Norte ha dispuesto un servicio de viajes de ida y vuelta á precios reducidos, que en lo que á Valencia y sus estaciones más importantes se refiere, son los siguientes:

Játiva, 1.ª clase, 63'45 pesetas; 2.ª 47'20; 3.ª, 28'55; Castellón, 74'25, 55 y 33'40; Alcoy, 73'75, 55'05 y 32; Carcagente, 66'10, 49'35 y 28'65; Gandía, 70'95, 52'55 y 30'75; Denia, 75'15, 55'25 y 32'50; Valencia, 70'45, 54'30 y 32'25.

Los pueblos que no alcanzarán la aprobación de sus presupuestos municipales si no se consignan ellos cantidades para casa-habitación de los maestros son los siguientes:

Montán, Sueras, El Toro, Villahermosa, Gabil, Sarraella, Gátova, Costur, Artana, Villar de Canes, Arañuel, Campos de Arenoso, Puebla de Benifazar, Todolella, San Mateo, Alcalá de

Chivert, Adzaneta, Torreblanca, Castell de Cabres, Cabanes, Lucena del Cid, Herbés, Salsadella, Canet lo Roig, Alcedia de Veo, Torrechiva, Zucaina, Vallat, Castelnuovo, Torre Endoménech, Navajas, Caudiel, Benasal, Culla, Villamalur, Cortes de Arenoso, Puebla de Arenoso, Peñíscola, Fanzara, Tales, Montán, Portell, Nules, Círat, Vilhores, Bechí, Benlloch, Castillo de Villamalefa, Pina, La Mata, Fuentes de Ayodar, Sacañet, Vallibona, Villarreal, Viver, Sot de Ferrer, Vinaroz, Castellón, Corchar y Bojar.

Requisitorias:

Luis Fabregat Tena, de Barcelona, procesado por falta de concentración, comparecerá en el término de 30 días ante el juez instructor del regimiento de Tetuán, de guarnición en esta plaza.

José Ramos Cevero, de Burriana, procesado por falta de concentración, comparecerá durante el plazo de 30 días, ante el comandante juez instructor del regimiento mixto de Ingenieros de Ceuta, don Juan de la Puente y Hortal, residente en la plaza de Ceuta.

Pídase SAL VICHY-ETAT, para bebidas, COMPRIMIDOS VICHY-ETAT, efervescentes, en envases de origen. Rehúsense imitaciones.

Nuestro querido amigo don José Pelrat está de enhorabuena.

Su hermosa hija Pepita ha obtenido hoy, en las oposiciones á matrícula de honor celebradas entre los aprobados de ingreso, la nota de sobresaliente, distinción que demuestra ser una niña muy estudiosa y aplicada.

La enhorabuena y que siga obteniendo nuevos triunfos la laboriosa escolar, cosa que conseguirá si persiste en la aplicación de ahora.

De instrucción:

Ha tomado posesión de la escuela de Pancorvo (Burgos), el que lo era del Forcall, don Luis Barrón Hernández.

—De Torros (Málaga) comunican á esta sección haber cesado la maestra doña Constantina Mora, que ha sido nombrada para Benicarló.

—La maestra auxiliar de Benicarló reclama que se le abonen los alquileres que le adeuda aquel ayuntamiento.

—La maestra de Zucaina, doña Visitación Esteban, remite á la sección las cuentas de material correspondiente al 1.º y 2.º trimestres del año actual.

SIEMPRE INOFENSIVO

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivo y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

El día 18 del próximo mes de octubre darán principio en Onda las fiestas y feria que aquella importante población capital de la Sierra de Espadán celebra anualmente.

Por este gobierno civil han sido autorizados para recibir explosivos los señores Bernat y Vives, de Villafranca; don Miguel Llisteri, de Morella; don Francisco Arrando, de Onda; don José María Martínez, de Villarreal; don Manuel Arnau, de Vinaroz y don Baltasar Barrabeig, de Castellón.

Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, el día 1.º de octubre se reanudarán las clases nocturnas en la escuela del Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla.

Podrán inscribirse para asistir á ellas los socios é hijos de los mismos.

Se ha dictado por la Dirección general de Obras públicas una circular modificando algunos artículos del reglamento para la organización y servicio de los peones camineros y capataces. En estas disposiciones se dispone que será separado de su destino el peón ó capataz que abandone su residencia sin el debido permiso.

Que el ingeniero jefe en casos urgentes podrá otorgar hasta diez días de permiso á aquellos funcionarios.

Que las licencias por enfermedad se solicitarán acompañando certificación facultativa por conducto del jefe inmediato y las denegará ó concederá la dirección. Estas licencias serán de tres meses con sueldo entero y prorrogables por 15 días con medio haber.

La acreditada sastrería de don José Corbella se traslada á la casa número 65 de la calle de González Chermá. Sirva de aviso á su numerosa clientela.

El estudioso joven Joaquín Nos, hijo de nuestro querido amigo y correligionario del mismo nombre y apellido ha alcanzado hoy la nota de sobresaliente en las oposiciones á premio entre los alumnos ingresados.

Reciban por ello nuestra felicitación y siempre adelante seguro que así obtendrá nuevos laureos.

El nuevo gobernador civil de Cáceres, ha participado á su colega de esta provincia su toma de posesión.

¡Artríticos! Oid la buena nueva; el reuma, la gota, arañitas, mal de piedra, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. se curan indefectiblemente con la PIPERAZINA DR. GRAU.

Se encuentra en esta capital contratado para cortaror en la acreditada *Sastrería Ingles* nuestro apreciable amigo don Eñías Ferriz, inteligente exhortador de la antigua y afamada sastrería de Valencia del señor Coquilhat.

El amigo Cardona, dueño de tan acreditado comercio, (que en calidad de géneros, modas y precios no hay quien le iguale) no cesa de mejorar su establecimiento para mayor beneficio del público.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Se han recibido los buenos jamones de Aragón.

Galletas clase extra. Organización riojana. Especialidad en vinos y licores. Perdices frescas.

—CASA GARCIA Y ROIG— Plaza de la Constitución, 32

SINDICATO AGRICOLA "LA FERTILIZADORA"

Por acuerdo de la Junta directiva, se sacan á concurso las plazas de administrador y tenedor de libros de dicho Sindicato.

Las condiciones estarán de manifiesto en la oficina del mismo todos los días laborables de ocho y media á nueve y media de la noche desde la publicación de este anuncio hasta el 6 del próximo octubre.

Castellón 24 de septiembre de 1913. —El presidente, Salvador Llorens.

NOTAS MUNICIPALES

A don José Balado Peñalver, designándole para prestar el servicio de concejal almotacén durante la próxima semana.

—Al juez de instrucción remitiéndole informe de conducta de Felipe Faurvell.

—Al gobernador remitiéndole varias notificaciones debidamente cumplimentadas y autorizadas por los propietarios de las fincas que han de ser expropiadas por la sociedad general de Riegos, con motivo de la construcción del canal de derivación del pantano de María Cristina.

—Al juez municipal certificado de nacimiento los Serafin y Teres —Pilar Prades B para colocar tres mesas para el Teatro á la plaza de la Paz —Fermín Pascual corro de lactancia P Pascual Pachés.

Castellón.— Anoché sobre la de la Magdalena de la Sagrada Familia por si el uno trabaja que el otro los jóvenes Climen, (a) Mingo de soltero y habitante Miguel, número 77 Salvador, de 17 años tante en la calle de ro 2.

Dichos individuos ron de las palabras cuando á relucir las. De la refrigera res munda cuchillada en do el Zarzoso, quién Hospital en grave es ración.

El agresor poco de de la noche, se pres municipal, participo guardia Martínez, que acto á la detención gléndole como cuerpo chillo ensangrentado la herida al Zarzoso.

El juzgado de in mentos después tuvo suceso, practicó el caso.

A las dos de la ma ta de la gravedad de le tomó las consigun es.

El «Mingo» pasó continuaba hoy á juzgado instructor.

Escrito lo que on nifesta que la rña tines amorosas, a á los asuntos del ofi

Esta madrugada ha ocurrido un hund cén que en el barr junto á la casa de lo grada Familia, consto co Rambla.

Se han desplomado sin que afortunada ninguna desgracia

REGISTRO NACIM Juan Rallo Segar DRUM Rosa Moliner N Hospital. MATR Ninguno.

NUEVA ENFERMEDADES DEL DOCTOR Calle Mayor, n Horas de consul de la tarde.

ARREND Se concede un ed RRANCO, término mediato á Almazora. Tiene en su favor lizable en su fabrico papel, hielo, serrería que se han ejercido tmos.

Facilitará las con trato el procurador Arce, 3.

Dirección general circular... de los gemelos...

Al juez municipal reclamándole certificado de nacimiento...

Sucesos

Castellón.—Un herido grave

Anoche sobre las nueve en la Ronda de la Magdalena...

Dichos individuos bien pronto pasaron de las palabras...

El agresor poco después, a las diez de la noche...

El juzgado de instrucción que momentos después tuvo conocimiento...

El «Mingo» pasó a la cárcel, donde continuaba hoy a la disposición del juzgado instructor.

Escrito lo que antecede se nos manifiesta que la riña...

Esta madrugada a las tres y media ha ocurrido un hundimiento...

REGISTRO CIVIL. NACIMIENTOS. Juan Rallo Segarra...

NUEVA CLINICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DOCTOR HERRERO

ARRENDAMIENTO. Se concede un edificio molino BARRANCO...

SALON LIMPIA-BOTAS PLAZA DE CASTELAR

Se ha inaugurado el elegante SALON CASTALIA de limpiabotas...

ACADEMIA MAZA

Preparación para las carreras de Ingeniero, Ayudante de obras públicas...

ACADEMIA CHEZA

Repaso de las asignaturas del Grado de Bachiller. Calle Mayor, número 49.—CASTELLON



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el charlatanismo...

CONFERENCIA

El conde de Pestagua muerto. París.—Un automóvil procedente de Valencia...

La Cruz Roja. Reus, Montarols, 16, Reus.

ULTIMA HORA. Madrid, 27.

El conde de Pestagua muerto. París.—Un automóvil procedente de Valencia...

Charla presidencial. El jefe del gobierno recibió a los periodistas...

Indulto. El rey ha firmado esta mañana en San Sebastián un decreto...

Fuerzas a Marruecos. En breve embarcarán con destino al ejército de operaciones...

La marquesa de la Calzada, que se hallaba en estado de buena esperanza...

También fué extraído el marqués de la Calzada, una niña hija de éste...

El chauffeur sufrió contusiones menos graves. Los lesionados refieren en sus declaraciones...

Los gendarmes buscan al conductor del camión. Al ocurrir la catástrofe el auto llevaba una velocidad...

En espera de la decisión de su familia, el cadáver ha quedado depositado en el presbiterio de Majest.

La condesa de la Calzada está gravemente herida, pero se confía salvarla.

La marquesa aún ignora la muerte de su hermano. La encha contra la cual chocó el auto...

¿Se retira Machaquito? Anoche circuló con gran insistencia por Madrid el rumor...

Recepción diplomática. La recepción diplomática celebrada en el ministerio...

Viaje en proyecto. Es probable que los reyes vayan a Baviera en la 2.ª quincena de octubre próximo.

do mañana en audiencia por don Alfonso. Ha terminado diciendo que el regreso del rey a Madrid...

Sin novedad. Al salir los periodistas de la presidencia...

La huelga de Barcelona. En el Instituto de reformas Sociales continuará esta tarde...

Indulto. El rey ha firmado esta mañana en San Sebastián un decreto...

Fuerzas a Marruecos. En breve embarcarán con destino al ejército de operaciones...

Alfau. Ha llegado a Madrid el general Alfau. Esta mañana cumplimentó al ministro de la Guerra.

Consejos de Guerra. El martes se celebrará en el Consejo Supremo de Guerra y Marina...

Segunda conferencia. Madrid, 27, 18'30.

De San Sebastián Firma. El rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Preparativos. El representante de Francia se ocupa hoy activamente ultimando detalles...

El prisionero Fortea. El prisionero español Fortea es visitadísimo.

Recepción diplomática. La recepción diplomática celebrada en el ministerio...

Viaje en proyecto. Es probable que los reyes vayan a Baviera en la 2.ª quincena de octubre próximo.

El prisionero Fortea. El prisionero español Fortea es visitadísimo.

por los españoles, intentó matar a Fortea. El moro volvió grupas y desistió de presentarle al prisionero.

DE BARCELONA De la huelga. Han marchado a Madrid para informar en el asunto del horario...

Bendición de una bandera. En Lérida se celebrará mañana la solemne bendición de la bandera del Somatén.

El hijo de Weyler. El lunes regresará a Madrid el subsecretario de Instrucción pública don Fernando Weyler...

Nuevo presidente. Ha marchado a Valencia el nuevo presidente de aquella audiencia provincial don Sergio González.

Tercera conferencia. Madrid, 27, 19'50. Vázquez Meila. Este distinguido político ha sido preguntado por un redactor...

Este distinguido político ha sido preguntado por un redactor de esta agencia respecto a la situación.

Respecto a la cuestión internacional soy partidario de una alianza con Alemania.

Para ejercer predominio en el Mediterráneo debemos tener la llave del estrecho...

Esta nación se opone también a la internacionalización de Tánger.

ALCANCE De Villarreal. Acaban de verificarse las carreras de bicicletas.

Ha habido mucha animación, ocurriendo algunos atropellos pero sin consecuencias.

Las carreras han sido tres: local, nacional, y de aspirantes...

Se suplica a los señores suscriptores, especialmente a los de fuera de la capital...

PARA MOTORES Y AUTOMOVILES

GASOLINA-PETRÓLEO

marca la Benzo-Motriz de la casa Juan Vilella de Reus (S en C.) en latas y bidones de 5 litros en adelante. Especial para la limpieza de Naranjos en cajas de 36 litros.

PETROLEO refinado en cajas de	36	litros.
GASOLINA)	36)
BENCINA)	36)

De venta en el Almacén de

ENRIQUE TARREGA DOLZ

Colón, 92 y Tetuán, 41 y 45



CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER
DE
BICICLETAS
Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios

GENARO M.^A BELTRAN
PI Y MARGALL, 20
CASTELLON

DIRECTORIO VALENCIANO
Guía Especial de las provincias de
ALICANTE, CASTELLON DE LA PLANA y VALENCIA
(BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA)

Contiene las señas de todos los que ejercen algún comercio, industria ó profesión en cada población, por insignificante que sea. Datos Estadísticos. Geográficos. Históricos y Descriptivos. Vías de comunicaciones. Disposiciones y tarifas de Correos y Telégrafos. Producción agrícola y minera, etc. Elemento oficial. Sección de anuncios.

Ilustrado con un mapa general de cada provincia

PUBLICADO POR LA
Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS"
OFICINAS: Consejo de Ciento, 238. — BARCELONA

Exemplar en un tomo, 5 pesetas en todas las librerías y centros de suscripciones.

EL

PERIODICO AD

Año XX

29 DE SEPT

A pesar del tiempo de que de liberal sin duda, que en frente a frente en el revolucionario é is el problema del pa con la derrota de lo á la casa de Borbó

Han pasado 45 años desde el día 29 de septiembre de 1868, el laborioso período de la revolución, ningún otro se ha invertido en la patria. Al contrario, se venieron, traídos los que informaron han vuelto á entregarse á las tareas que dieron la indignación popular.

Estamos, pues, cuando González Braco á hemos perdido miles de vidas y millones de entronizados; sin más que cualquier goberno nocer; con una guerra ruinosos y con la averlada.

Una diferencia ha habido entre Serranos, Topetes y otros, quiera se dispone de energía y enarbolada del bien de la patria.

Glorioso día agosto de 1868 en que se celebró la Tercera República y general Hidalgo con el grito de ¡Arriba!

Fecha imperecedera Topete decía á los hora, compañeros, nacional está llamada importante puesto.

bandera del bien de la patria. ¡Tristes estos momentos una protesta se forma en la nación se oye!

¡Sin libertades, no!

Y.... el pueblo, otra raza, tan conativo.

No, no somos de la misma raza. Nosotros, los de hoy somos.

Borremos de la historia si no queremos avergonzarnos de hoy.

Memérides

29 DE SEPTIEMBRE
Margarita de Austria, remite á los juicios una carta participando del emperador.

29 DE SEPTIEMBRE
En la noche de los progresistas, unionistas de Castellón, capitán gadier don Antonio dan el movimiento en el movimiento de los Borbones entre los clericales y republicanos once de la noche de la Constitución, ocupada por la guardia rural y las conferencias de Lary y convencido acción á favor de